
План-конспект урока
Река. Части реки.
Фамилия, имя, отчество: Скворцова Ольга Викторовна

Предмет: География

Класс: 6

Тема «Реки. Части реки»
Учебник:  А.И.Алексеев, Е.К.Липкина, В.В.Николина и др. «География 5-6 классы» «Просвещение» 2012г.

Цель урока:
Изучить понятия: река, русло,  исток, устье, приток, особенности  питания и режим рек.

 Сформировать представление о  характере течения    равнинных и горных рек. 
Задачи:
Образовательная:   
 Научить  характеризовать реку  по условным топографическим  картам, определять правые и левые берега, притоки I,  II и т.д порядка.
Развивающая:  Развитие умения слушать, анализировать и делать выводы; умение работать с географической картой и другими источниками географической информации,  развивать умение определять географическое положение реки, показывать реку на географической карте; развивать познавательный интерес к предмету.
Воспитательная: 
  Способствовать осознанию красоты окружающего мира, необходимости бережного отношения к природе, посредством межпредметных связей.
Воспитание любви к  природе, к своему краю.

Воспитание культуры поведения на уроке; уважение  мнения других учащихся. 

Тип урока: урок открытия нового знания
Формы работы с учащимися: коллективная, групповая, индивидуальная.

Необходимое техническое оборудование: карта полушарий, карты атласа,  контурные карты, презентация по теме урока «Части реки», «Волга»,  проектор, интернет-ресурсы, схемы в приложении,  приборы для опыта (стеклянные трубки, вода)

Дидактические задачи урока

	Этапы урока
	Дидактические задачи урока



	Вызов
	Установить тематическую рамку («могу»). Организовать мотивирование ученика к учебной деятельности через актуализацию знаний («надо»). Создать условия для включения в учебную деятельность («хочу»)

	Осмысление
	Мотивировать учащихся к пробному учебному действию и его самостоятельному выполнению. Создать условия для решения типовых заданий с применением алгоритмов. 
Соотнесение своих действий с алгоритмом, ключом, понятиями.

Научить фиксировать индивидуальные затруднения,  определять способы устранения ошибок.

	Рефлексия
	Создать условия для соотнесения полученных результата и эталона.
Формировать адекватную оценку правильности результатов действия.

Создать ситуацию успеха для мотивации познавательной деятельности.


Структура и ход урока

	Этапы урока
	Действия учителя
	Действия учащихся
	Личностные результаты
	Предметные результаты
	Метапредметные результаты

	 Iэтап
Организационный 
	Приветствие учащихся, проверка готовности учащихся к уроку
	Приветствие учителя, подготовка к уроку
	Соблюдение норм и правил на уроке
	
	

	IIэтап

Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности 


	Учитель просит вспомнить что такое гидросфера?


	Ученики отвечают – это водная оболочка Земли.


	
	Умение работать с разными источниками географических знаний
	Умение организовывать свою деятельность, определять её цели и задачи, способность к сотрудничеству и коммуникации

	IIIэтап

Включение в систему знаний и повторение


	Учитель предлагает вспомнить, что дети знают на эту тему.

Делит класс на 2 группы и дает групповые  задания.

1 группа работает со схемой «Состав гидросферы»

2-я группа получает тестовые задания по теме «Гидросфера» (Приложение 10)
По завершении работы производится взаимоконтроль (ключ и критерии оценок проецируются на слайд или интер. доску)
	На слайде презентации написано 


[image: image1.emf]Что такое гидросфера?

Гидросфера


Группа заполняет пустые места в клетках.

2 группа выполняет тест (см.приложение10.)
Обучающиеся суммируют баллы и выставляют оценки в технологическую карту (см.приложение)

	Формирование коммуникативной компетентности.

Осознание целостности природы

	Умение работать с разными источниками географической информации
	Способность к самоорганизации

	IVэтап

Изучение нового материала


	Темой сегодняшнего урока будет отгадка следующих загадок

Учитель просит отгадать загадки:

Течет, течет – не вытечет;

Бежит, бежит – не выбежит.

Не конь, а бежит,

Не лес, а шумит.

Я не маленький ручей,
Я и шире, и длинней!
А ещё я глубока,
Потому что я…

Ребята, а что вы знаете о реках?
Попробуйте сформулировать цель урока.

Используется прием «Кластер»


	Отгадывают загадку.

Учащиеся формулируют тему урока. 

Рассказывают, что знают о реках. (Знания недостаточны)
Выполнение заданий в маршрутном листе показало – знаний недостаточно.
	Осознание ценностей географического знания, как важнейшего компонента научной картины мира.


	Понимание географических следствий исследования образование рек.


	Умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации. Высказывать суждения, подтверждая их фактами.



	
	- Ребята, на какой реке мы с вами живем? 
· А задумывались ли вы когда-нибудь, что такое река? 
Реки – это главные артерии Земли

А почему реки называют артериями Земли?

Знакомить с заполнением маршрутного листа
(Приложение  5)

Какие причины вызывают образование  этих водоемов  на Земле?  Попробуем исследовать эту задачу. 

Давайте дадим определение реки по опорным словам  (углубление, наклон, водный поток) (Приложение  2)
Найдите в учебнике определение реки и сопоставьте с вашим определением.

                                        Оцените свою работу

Используя мультимедиа – учебник,   учитель рассказывает о строении реки. 
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	Ответы обучающихся.  
Используя карточки составляют определение
Самопроверка. 
вписывают в маршрутный лист
	Осознание ценностей географического знания, как важнейшего компонента научной картины мира.


	Умение работать с разными источниками географической информации.
	Умение управлять своей деятельностью; контроль и коррекция

	
	Как реки обозначаются на карте. плане?

Что такое речная система? Попробуем ответить на этот вопрос.
Задание:  подписать  части речной системы на схеме. (схема у каждого на столе)
· (Приложение 3)


	Находят по карте и плану и отвечают.
	Учебно-познавательный интерес
	Объяснять значение понятий река, русло.
Умение выделять, описывать, объяснять существенные признаки объектов и явлений.
	Умение самостоятельно вести поиск, анализ, отбор информации

	
	Обратите внимание  на картину художника И.И.Левитана  «Большая вода», «Золотая осень»
Много великих и прекрасных художников изображали в своих картинах  реки. Не только художники, но и писатели. Кто не помнит гоголевских строк: «Чуден Днепр при тихой погоде…», «Редкая птица долетит до середине Днепра…»

Любили реки и поэты. Много красивых, прекрасных строк им посвятили они.

(Проверить творческое задание, прослушать 2-3 произведения)

	Вот как писал об этой реке Н.А.Некрасов
О Волга!..колыбель моя!

Любил ли кто тебя, как я?

Один, по утренним зарям,

Когда еще все в мире спит

И алый блеск едва скользит

По темно-голубым волнам,

Я убегал к родной реке…

А.С.Пушкин

Нева всю ночь рвалася к морю…

И спорить стало ей невмочь…

…Но силой ветра от залива

Перегражденная Нева

Обратно шла, гневна, бурлива,

И затопляла острова.

	Осознавать свои эмоции, понимать эмоциональное состояние других людей.

	Умение работать с разными источниками географической информации.


	Высказывать суждения, подтверждая их фактами.



	Vэтап

Физминутка

(2 мин.)
	К речке быстрой мы спустились,     (Ходьба на месте.) 

Наклонились и умылись.                   (Наклоны вперед.) 

Раз, два, три, четыре, 

Вот как славно освежились.              (Хлопки в ладоши.) 

А теперь поплыли дружно, 

Делать так руками нужно:                  (Круговые движения руками.) 

Вместе – раз, это — брасс. 

Одной, другой – это кроль. 

Все как один — 

Плывем, как дельфин. 

Вышли на берег крутой                      (Прыжки на месте.) 

И отправились домой.                        (Ходьба на месте.) 


	Учащиеся выполняют физминутку.
	Соблюдение норм и правил на уроке
	
	Способность к самоорганизации

	
	· Как вы понимаете пословицу  

«Река Ока – Волги правая рука». 

 - Ока – это приток. Значит, у реки есть притоки. Чтобы их различать их называют правыми и левыми. 

Как мы определим, какой левый, какой правый?

(Нужно встать по направлению течения, лицом к устью. Если река впадает справа, то это правый приток, а если слева – то левый)

Посмотрите на притоки, берущие начало из болота и родника. Что вы можете сказать о них? 
Где берет начало главная река?

Где берет начало приток?

Где ещё могут брать начало  притоки?

Дорисуем нашу схему: приток, берущий начало с родника и приток, берущий начало из болота.

Сколько всего притоков получилось? 


	В озере

В горах (ледники)

В болоте, роднике.

Три

Высказывают свое мнение.


	Осознавать целостность мира и многообразия взглядов на него, вырабатывать собственные мировоззренческие позиции.

Адекватно понимание причин успеха в учебной деятельности.


	Объяснять значение понятий: правые, левые притоки, притоки первого, второго порядка
	Формирование и аргументация своего мнения и позиции.

Объяснять значение понятий: правые, левые притоки, притоки первого, второго порядка

	
	У вас не возникает вопрос? (Как их различить, если они оба  левые?)

Дается понятиям притоки I , II и т.д. порядка (Тот, который впадает первым – первого порядка, тот, который впадает  в приток первого порядка – второй)

Это и есть речная система. Сделайте подзаголовок  своего рисунка в тетради.

Итак, что такое речная система?
 (Приложение 3)
Прочитайте в учебнике    на стр.109, что такое речная система.

Запишите определение в тетради

Как вы думаете, где у реки верхнее течение. среднее и нижнее?

	Обучающиеся дают ответы.

Записывают в тетради: Речная система – главная река с притоками.

Обучающиеся дают ответ.


	Устанавливать связь между целью деятельности её результатом
	Находить достоверную информацию

	Самостоятельность,  инициатива



	VI этап

Самостоятельная работа с самопроверкой


	Задание: 

Найдите в атласе реку Обь. Опишите речную систему по плану: (план проецируется на экран)

1. Главная река.

2. Исток главной реки.

3. Левые и правые притоки.

4. Притоки I ,II ,III порядков.


	Ответ: 

1. Обь – главная река;

Исток  г.Алтай, в месте соединения р. Бия и Катунь. Устье – Карское

1. море;

2. Левый приток – Иртыш;

Приток I порядка – Иртыш, II порядка _ Ишим
	Овладение навыками самостоятельного приобретения знаний
	Владение элементами практическими умениями. 

Картографическая грамотность
	Контроль и оценка процесса и результатов деятельности, выстраивание логической цепочки.


	VIIэтап

Включение в систему знаний и повторение


	По к/карте  выделите реку Волги и Обь с её притоками и обведите эту площадь на карте. 

(слайд)
Вы выделили площади на карте, где протекают реки с притоками. А как эта площадь называется? Найдите в учебнике на стр. 109 и запишите в тетрадь.


	Учащиеся выделяют бассейны рек Волги и Оби.

  Учащиеся находят ответ и записывают в тетрадь (Бассейн реки – это площадь, с которой река собирает свои воды)


	Устанавливать связь между целью деятельности и её результатом
	Умение устанавливать причинно-следственные связи


	Контроль и оценка процесса и результатов деятельности

	
	Как называется граница, которая разделяет два бассейна? Запишите в тетрадь.


	Находят ответ и записывают: 

Водораздел – это граница между бассейнами рек.


	
	Владение элементами практическими умениями. 

Картографическая грамотность


	

	
	А как вы думаете, почему река течет?

В каком направлении течет река?

Все мы разные по характеру. Кто-то веселый и энергичный,  кто-то спокойный, уравновешенный. Реки  так же различаются по характеру течения. 

Задание: читает стихотворение

HYPERLINK "стихотворние%20о%20реках.docx" о характере рек, обучающиеся определяют характер течения. 

одновременно заполняя схему в маршрутном листе. 
О какой реке и почему  пишет поэт М.Ю. Лермонтов

Терек воет, дик и злобен

Меж утесистых громад,

Буре плач его подобен,

Слезы брызгами летят.
Выйдя на равнину, река извивается по дну широкой долины, выстланной принесенными сверху наносами:
Но, по степи разбегаясь,

Он лукавый принял вид

И, приветливо ласкаясь,

Морю Каспию журчит…
	Отвечают: она имеет наклон. 

От истока к устью.

Чем больше наклон, тем быстрее река течет.

Разница между истоком и устьем у рек разная.

Записывают: Падение реки – это превышение истока над устьем
Горная река
Равнинная река
	Осознавать целостность мира и многообразия взглядов на него, вырабатывать собственные мировоззренческие позиции
	Владение элементами практическими умениями
	Контроль и оценка процесса и результатов деятельности, выстраивание логической цепочки.


	
	Демонстрация видеофрагмента   реки с водопадом. 

- Ребята, что вы увидели? 
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- Как образуется водопады и пороги вы узнаете с помощью учебника стр. 128, выполняя задание в 
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маршрутных листах
(Приложение 8) 

Работа в парах по физической карте полушарий. На физической карте показать водопады по географическим координатам. (Приложение 9)
Скорость течения у всех рек одинаковая? От чего это зависит? (Демонстрация опыта)
Как называется эта разница между истоком и устьем реки. (Находят ответ по учебнику) Запишите в тетрадь


	Работают с учебником и дают определения
	Устанавливать связь между целью деятельности и её результатом
	Владение элементами практическими умениями
	Контроль и оценка процесса и результатов деятельности, выстраивание логической цепочки

	
	- Гераклит сказал: «Дважды не войти в
один поток» — и это, правда, вода в реке постоянно течет. За год вода меняется 30 раз,  откуда же берется вода в реке?
Нужен доброволец. Им будет (имя обучающегося). Представь, что ты  - река, чем ты будешь питаться? Вот тебе карточки. (На карточках нарисованы: озеро, родник, горный ледник, дождь, снег).

Как ты думаешь, чем питается река?


	Выбирают: родник, ледник, снег, дождь.


	умение на практике пользоваться основными логическими приемами.
	Умение устанавливать причинно-следственные связи


	

	
	А если ты Амазонка? Чем  ты не будешь питаться? Почему?

А если ты Сырдарья. (Находят на карте). Она берет начало с гор.

Задание: используя учебник стр. 110 ,  выписать источники питания рек,  заполнив схему.

	Амазонка расположена на экваторе, там жарко и идут дожди. Она не будет питаться снегом.

Река берет начало с гор. Там ледник.

Учащиеся заполняют схему
	Овладение навыками самостоятельного приобретения знаний.


	Умение устанавливать причинно-следственные связи


	Контроль и оценка процесса и результатов деятельности, выстраивание логической цепочки.


	
	Реки  живут по своим «правилам». В определенное время года количество воды в реке увеличивается или уменьшается. Если наблюдать за рекой в течение года, то можно определить последовательность изменений уровня воды – режим реки.
Задание: используя прием «Логические цепочки» соотнеси его с определением. (по словам : (река, время, изменение, уровень воды).

	Режим – изменение уровня реки  во времени
	Умение на практике пользоваться основными логическими приемами.
	Умение выделять существенные признаки объектов
	Умение организовать свою деятельность

	
	Найдите  по карте реки: Амазонка, Конго, Енисей, Лена, Волга. Нанесите их на к/к.

Подумайте, какой главный источник питания у данных рек. Используют схему причинно-следственные связи.


	Работа с к/к

По карте находят:

Амазонка, Конго – дождевое питание.

Енисей, Волга, Лена – снеговое питание


	
	
	

	VIII этап

Обобщение полученных знаний


	Загадка. Он без рук, он без ног

Из земли пробиться смог.

Какая речка, протекающая в нашей местности, берет свое начало из родников?

Нарисуйте схему образования нашей речки.

Назовите устье речки. А куда дальше текут воды нашей речки.

Река Волга – это национальная река России. Назовите причины.
Люди с давних времен называли Волгу матушкой, кормилицей. Почему?
Какое испытывали  отношение писатели, художники  к Волге?

Каково значение этой реки?

(Просмотр презентации «Волга»)


	Ответ. Родник.

Речка Горюшка.

В Терешку, а Терешка в Волгу.

Волга – самая длинная река Европы. На этой реке проживают люди разных 

национальностей.

На Волге построены ГЭС, по ней ходят суда, воду Волги используют для орошения, в быту.

Писали стихи, картины (примеры)

	Осознание единства географического пространства

Эмоционально-ценностное  отношение  к окружающей среде.
	Умение на практике пользоваться основными логическими приемам
	Умение организовать свою деятельность

	IХ этап

Рефлексия


	Выполнить задание

Соотнеси (см. приложение  7)
Что вы теперь знаете о реке? (Приложение 4)
	Оценивают свою работу в баллах.
Части реки – исток, устье, русло, бассейн реки, водораздел, чем питается река.
	
	Умение выделять существенные признаки объектов
	Умение взаимодействовать с людьми, высказывать суждения, подтверждая фактами

	Х этап Домашнее задание 


	П.33, выучить термины,  задание1 стр.11  по карте найти реки.

Опишите реку – Обь,  используя образец учебника.


	Слушают домашнее задание.
	
	Способность к самостоятельному приобретению новых навыков и умений.
	Способность к самоорганизации и саморегуляции .
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   Что такое гидросфера?
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